

# 壬辰年黄帝故里拜祖大典

郑州晚报 T02

2012年3月26日 星期一  
统筹 曹杰 编辑 黄盈 校对 彩华 版式 唐学勤



晴空万里 阳光明媚 春意盎然  
九龙飞舞 龙旗飘扬 金龙吐水  
根系中原 荣归故里

## 欢迎炎黄子孙回家拜祖

又是一年三月三，根在中原，魂牵梦萦。一条黄丝带把上万炎黄子孙和故乡紧紧连在一起。

3月24日上午，和煦春风轻轻拂面，炎黄子孙情系中原。

这一天，壬辰年黄帝故里拜祖大典在新郑市隆重举行，来自海内外24个国家和地区的上万名炎黄子孙身披黄丝带，共同祭拜中华民族的人文始祖轩辕黄帝。

### 8时30分 欢迎回家

晴空万里，阳光明媚，春意盎然。走进新郑市，“欢迎您回家拜祖”等巨幅问候语让嘉宾们感受到了浓浓亲情。新郑黄帝故里仿古街迎亲门前的那条石板路上已是人流涌动，人们携家带口、熙熙攘攘地向黄帝故里会聚。今年大典在迎宾程序的安排上也是力求简洁凝练，不再举行大规模的群众迎亲活动，只通过在贵宾车队行进沿途悬挂精美灯箱广告的方式营造氛围，通过在景区附近组织民间文化活动、舞龙舞狮表演等方式来表达对海内外炎黄子孙回家拜祖的热烈欢迎。

### 9时15分 600面姓氏旗飞舞

海内外拜祖嘉宾陆续进入百家姓广场南入口，陆续登上鼎坛，通过神道。迎亲仪式开始。姓氏广场东侧“迎亲”牌楼至鼎坛南道路两侧和鼎坛四周区域的鼓阵表演，气势豪迈。嘉宾们登上鼎坛的瞬间，1金8银9条巨龙从汉阙门前冲出，迅速变换队形，融入旗阵，如在波涛中翻滚，如在云海中游游。8条银色龙时而腾跃，时而深潜，但始终围绕在一条金色的巨龙周围，似乎在告诉所有人：炎黄子孙不论走多远，心都会围绕在家乡身边。

在阳光的照耀下，金色的巨龙散发出耀眼的光芒，这是炎黄子孙所魂牵梦萦的根。

嘉宾缓缓走下鼎坛，此时百家姓广场上，600名少林小子手舞600面写着不同姓氏的旗帜，或阳刚，或柔美，旗帜上下翻动，猎猎生风。

在600面姓氏旗阵表演和“九龙阵”表演中，港澳台侨、华人华裔及海内外各界人士佩戴着黄丝巾从四面八方纷至沓来。

### 9时35分 “九龙壁”震撼登场

今年适逢龙年，这给24日如期举行的壬辰年拜祖大典增添了更加深邃的意蕴。九龙壁、九龙阵、龙旗飘扬、金龙吐水……黄帝故里景区处处充满着“龙元素”的气息，拜祖广场内采用图文并茂、平面与立体相结合的形式展示黄帝与龙的精髓。轩辕黄帝故里景区，黄帝塑像庄严伟岸，气宇轩昂。而一座白色玉石雕刻而成的“九龙壁”盘踞在黄帝像的正对面，9条巨龙跃然如飞、惟妙惟肖、气宇轩昂，更是给人以强烈的震撼感。矗立于拜祖广场上的黄色巨型祈福树



格外庄重耀眼。阳光下，片片树叶金光闪闪，璀璨夺目。“祈福中华昌盛”、“祈盼民族兴旺”……一个个祈福牌写满了中华儿女对祖国繁荣昌盛的祝福和期盼。提前赶到拜祖广场的中国国民党荣誉主席吴伯雄和夫人戴美玉佩戴黄帝丝巾，亲自在祈福牌上写下“平安喜乐”、“幸福安康”的美好心愿，并小心翼翼地悬挂于树枝上。

### 9时40分 青柳洗尘

在恢弘的音乐声中，嘉宾们缓缓步行至汉阙处。头戴金冠、身披古装红色霞衣的礼仪小姐手捧盥洗盆，轻轻用柳条蘸水为嘉宾沐浴洗尘，还双手为嘉宾佩戴了黄帝丝巾，欢迎他们荣归故里。韩启德、黄孟复、许嘉璐、卢展工、郭庚茂等领导接受了庄重的洗尘仪式。随后，领导和嘉宾们在武警礼兵的引领下步入拜祖广场。

### 9时50分 大典开始

大典主司仪、中华全国归国华侨联合会主席林军宣布壬辰年黄帝故里拜祖大典开始！

### 9时51分 盛世礼炮

现场全体人员肃立，鸣炮21响。寓意黄帝“九五之尊”的九项拜祖仪程在礼炮声中启幕。

### 9时52分 敬献花篮

全国人大常委会副委员长、九三学社中央主席韩启德，全国政协副主席、全国工商联主席黄孟复，十届全国人大常委会副委员长、中华炎黄文化研究会会长许嘉璐3人率先向轩辕黄帝敬献花篮。随后，卢展工、郭庚茂、王毅、梁国扬、吴天君、马懿、吴忠华、王广国等先后向黄帝像敬献花篮。

